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t Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 

Un şir garmond: 
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Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la >Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 
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Aniversarea S. Uniri. 
(x). Măreţe, împunătore, mişcătore şi 

înălţătore aü fost serbările ducentenare 
ale sfintei Uniri. 

Aü fost măreţe, pentru că cei mai 
distinşi fii ai bisericii uóstre s'aü adunat 
în Blaş, ca aici la centrul mitropoliei, 
sub boitele cutezate ale Templului 
Unirii, să multămescă lui Dumnezeu 
pentru marele dar al credinţii adevărate, 
de care înainte cu doue veacuri pe 
părinţii lor i-a învrednicit. Şi dacă 
nici n'a fost estraordinar numărul celor 
veniţi la serbări, totuşi putem constata, 
că tote părţile patriei locuite de fii ai 
bisericii nóstre aü fost represéntate. 
Vëzut-am într'adevër représentât mănosul 
Bănat, şesurile întinse ale Tisei, văile 
romantice ale Maramureşului, piscurile 
umbróse ale munţilor Bihariei, văile 
Crişurilor, Sătmarul, Sălagiul, Bârgaele, 
Someşul, Câmpia-ardealului, valea Mu
reşului, Têrnavele, ţara Bârsei şi a lui 
Negru Vodă, şi fiii Ineului cu drag 
şi-au dat mâna cu fiii Paringului şi a 
Retezatului. 

Aü fost împunătore aceste serbări 
pentru că la altarul, unde acum două 
veacuri abia un archiereü, supus şi acela 
superintendentului calvin, putea să se 
róge pentru istovitul său popor, acum 
şăzut-au patru archiereî, cântând „Mă
rire întru cei de sus lui Dumnezeu," 
pentru că mărire a dat poporului său, 
pentru că şi poporului românesc datu-ia 
loc de onóre „într'ale lumii ginte mari." 

Aü fost mişcătore serbările sfintei 
Uniri. Ori dora a rămas vre-un ochiü 
uscat, când la intrarea cea mare după 
„Fericiri", a văzut cei patru archiereî, în-
cunj uraţi de 22 preoţi în ornate, cum 
ne provocau „să ne închinăm şi să 
cădem la Christos"! Ori când a văzut 
pe mitropolit vestind măririle Unirii de 
pe amvonul cel mare, avênd înaintea 
sa obştea bisericii nóstre? Ori când a 
răsunat cântarea neîntrecuta a meşterului 
Murăşan: „nu trece cu vederea puţina 
mea suspinare"? Ori când a văzut pe 
elevii sfintei Uniri, emulând întru a prea
mări pe Tatăl îndurărilor, pe Fiul ade
vărului şi pe Spiritul Unirii? Oricând 
a văzut şi auzit pe învăpăiatul archiereü 
al Lugoşului, elev vrednic şi el al şcoli
lor sfintei Uniri, aducênd din un pept 
plin de dragostea lui Dumnezeu şi a 
neamului, aducênd mulţămită mitropo
litului în numele tuturor ce s'aü adăpat 
din isvorăle cristaline ale şcolilor din 
Blaş? Cine a rămas rece, cine atunci 

nu s'a entusiasmat, cine atunci n'a făcut 
propus, de a trăi şi muri pentru sfînta 
Unire, acela e trist fiii al perzăriî. Dar 
de aceia nu au fost în Blaş, că nici 
nu puteau să fie. Lucruri imposibile 
natura nu nasce. 

Şi au fost înălţătore sărbările sfintei 
Uniri? Ori doră a fost cineva, care 
n'a simţit o adâncă sguduitură în totă 
fiinţa sa, când Venerabilul mitropolit 
la finea vorbireî sale, cu voce înecată 
în lacrimi, lacrimi de fericire, lacrimi 
de iubire, de recunoscinţă, a dat cetire 
scrisorii primite de la corifeul aposto
lilor, de la capul creştinătăţii, care şi 
El de pe înălţimea scaunului său s'a 
pogorît la noi, ca împreună cu noi să 
se bucure, ca în năcazurile nostre să ne 
spună un cuvînt de mângâiere, să ne 
laude statornicia nostră din trecut, să 
ne îndemne a fi neînfricaţi şi în viitor, 
şi să ne asigure de ocrotirea sa 
puternică. 

E estraordinară importanţa scrisorii 
pontificie pentru noi şi pentru biserica 

| nostră. Ea a dat serbărilor nostre un 
I lustru şi o splendore, care le-a înălţat 

la un adevărat eveniment în istoria bi
sericii nostre. 

Bine să ne însemnăm, că acăsta e 
prima scrisore ce Sfinţia Sa o adreseză 
proprio motu şi direct bisericii nostre. 
Primit-am şi până acum scrisori, dar 
acelea erau date în numele Papei prin 
subalternii curiei. De astă dată este 
Sfinţia Sa însuşi, care El direct se în-
drăptă mitropolitului, şi prin dînsul 
episcopilor, şi prin dînşiî tuturor fiilor 
bisericii nostre. Faptul acesta dove-
desce, că Sfîntul Scaun recunosce, afirmă 
şi susţine autonomia ierarchică şi 
independenţa bisericii n6stre de cătră 
ori ce altă biserică. 

în scrisore Sfinţia Sa relevăză in
dividualitatea etnică a poporului nostru, 
reamintindu-se bunăvoinţa, ce Pontificii 
Romani pururea au dovedit-o faţă de 
„naţiunea" nostră. Faptul acesta e 
dovadă, că Sfîntul Scaun respecteză 
drepturile nostre etnice, şi este arvună, 
că nici când, între nici un fel de îm
prejurări nu va permite, ca biserica să 
fie folosită de mijloc pentru a ne des-
brăca de caracterul nostru naţional. 

N'am avut dreptate de a fi mândri 
de scrisorea acesta şi de a ne simţi 
înălţaţi la suflet cătră Dumnezeu, care 
de atâta cinste ne-a învrednicit? 

Fie dar lăudată şi în etern bine
cuvântată memoria Părinţilor, cari între 

multele restrişte ale vieţii, de o serba
tóre aşa de măreţă vrednici ne-au făcut. 

Şi să lăudăm Pronia dumnezeescă, 
pentru că a întocmit ast fel lucrurile, 
ca noi, chiar noi cei de acum, să vedem, 
ceea ce alţii nenumăraţi a vedea ar fi 
dorit, să-î vedem gloria bisericii nóstre 
şi gloriosul ei destin! 

Sfintă Unire, binecuvîntată să fii! 

Unirea şi instrucţiunea tinerime!. 

La anul 1700 românii din Tran
silvania şi Ungaria nu aveau nici o sin
gură şcola, nu se pomenesce la ei nici 
un singur dascăl. Totă instrucţiunea 
se vede a fi stat într'aceea, că preoţii 
şi cântăreţii vor fi învăţat pe fiii şi 
nepoţii săi a ceti în Psaltire şi alte 
cărţi bisericesci, — ca să-i potă avea 
de succesori. 

Dară instrucţiunea acesta fără în
doială a fost tare mărginită. Vor fi 
fost şi preoţi de aceia, cari nu sciaü 
ceti, cum se cade; — eră cântăreţi, 
cari plinesc întregă slujba, — fără să 
cunoscă o buche macar — sînt şi azi. 

Biserica română, îndată ce s'a unit 
cu Roma, a îmbrăţişat cu căldură causa 
instrucţiunii tinerimeî şi s'a cugetat la 
procurarea mijlócelor, din cari se-î potă 
prinde rostul. 

Mitropolitul Atanasiü în anul 1701 
a arătat la Curte, că Clerul dînsului în 
bătăile cu Turcii a prestat miliţiei îm
părătesei bucate, nutreţ ş. a. în valore 
de 35 .000 floreni unguresci şi a cerut 
restituirea acestei sume. 

Banii aceştia aü fost destinaţi pentru 
ridicarea unei şcole în Alba-îulia, unde 
era pe atunci reşedinţa Mitropolitului. 

Cei dintâiu 20^—30 de ani s'aü 
consumat în lupte grele, ce aü bântuit 
Transilvania, din causă că reformaţii, 
unitarii, luteranii, o dată cu capul nu 
voiau să se plece sub domnia casei 
habsburgice, şi ca să aibă ajutor în 
contra ei, aduseseră asupra ţării totă 
furia şi urgia armelor turcescî. 

Tot ei se stângineau să stîrpescă 
şi biserica unită, pentru că într'însa 
vedeau crescând un razim puternic 
pentru domnia casei habsburgice. 

Deci valmajéla acestor lupte, nu 
a fost priinciosă pentru desvoltarea in
strucţiunii în biserica nostră. 

Dar biserica nostră a ţinut în 
vedere hotărîrea sa de a înfiinţa şcole, 
şi după ce Turcii aü fost depărtaţi, şi 
unirea ei cu biserica Romei a câştigat 
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stabilitate prin aşezarea scaunului epis-
copesc la Blaş, s'a apucat de zidirea 
şcolilor de aici. 

Episcopul îoan Inocenţiu Klein a 
pus temeiul prin câştigarea Blaşuluî, 
eră succesorii sei s'au ÎDtrecut unii cu 
alţii întru desvoltarea şcolilor înfiinţate 
într'însul şi ocrotirea tinerime! ştudiose. 

Cu jertfe mari s'au ridicat primele 
şcoli din Blaş şi s'aii ridicat aşa, în 
cât şi acum după 150 de ani răspund 
pretensiunilor: sînt solide, largi, lumi
nase şi sănetose. 

Apoi s'au apucat de ,,deschiderea 
învăţăturilor şi chivernisirea într'însele a 
celor lipsiţi" cum zice episcopul Petru 
Payel Aaron în edictul seu de la 11 
Octobre 1754, prin care face cunoscută 
inaugurarea şcolilor din Blaş. 

Episcopul Aron s'a îngrijit, ca şco
larii săraci şi buni să fie ajutaţi cu 
pâne, fiertură, la început o dată pe zi, 
apoi de doue ori. El a zîdit o casă 
frumosă anume pentru adăpostirea tine-
rimeî ştudiose, care casă la anul 1758 
era gata şi stă până azi, acesta este 
zidirea cu etaj de la porta curţii mitro
politane, — eră la mortea sa tot ce 
avea, a lăsat tinerimei studiase. 

Episcopul Grigorie Maior a înte
meiat beneficiul de pâne pentru 200 şi 
mai bine şcolari, — eră mitropolitul 
îoan Vancea a ridicat doue internate: 
unul pentru 120 tineri, altul pentru 
60 copile. 

Nu este aci locul a spune în detaiu 
totă crescerea şi sporirea institutelor de 
înveţămînt din Blaş. Fie de ajuns a 
constata, că pe întindere de vre-o 10 
jugere catastrale, unde odinioră se 
trierau bucatele lui M. Apafi, principele 
Transilvaniei, carele după tradiţiune 
presenta mitropolitului român cânii sei, 
ca să-î boteze: astăzi cu fală se înalţă 
deosebite şcoli române, întru cari peste 
700 de tineri sug nectarul sciinţelor 
şi primesc educaţiune religiosă-morală, 
în spiritul cel bun al părinţilor noştri. 

Nu este aci locul a spune cu vorbe 
multe binele, ce au produs şcolile acestea 
pentru românimea întregă, fiind ele în 
tîmp de peste o sută de ani singurul 
far românesc în totă Transilvania şi 
Ungaria: este de ajuns a cita cuvintele 
lui Eliad, carele înainte de 1848 visi-
tând Blaşul şi şcolile lui, când a ajuns 
înaintea şcolilor, unde se propunea filo-
sofia, şî-a desvălit capul şi a strigat: 
„de aici a resărit sorele românilor"! 

loan M. Moldovan. 

Eca sî rogarea unui mic gramatic, 
ca să fia ajutat de episcopul Aaron sî re-
soluţiunea primită de la acesta. (Cererea şi 
resoluţiunea sînt scrise cu cirile.) 

Prea osfintîte sî prea luminate Dmne Dmne 
mie milostivu Stapânu iproci. 

Viindu sî eu aice la scolele mării tale 
meau datu Dzeu găndu sî pofta spre 
invetiatura latinesca pentru care lipsa sî 
fiindu câ săntu sî departe şîm este cu anevoe, 
a me pute chivernisi cu mare umilintia me 
rogu mării tale câ se te milostivesci a me 

primf sî pre mine in numerulu celoru alalti 
in Şeminariumul mării tale. 

A mării tale mai micu sî plecatu f. 
in tota vreme sî punire rugatorifi pentru 
măria ta 

Petrus ionaş m. p. 

(Resoluţiune). Carii or incăpe acolo, 
trebue se fie cu calculuş cu buna mărturie 
sî de bună nădejde, despre carele tote va 
ave grije preacl. prefectu, 1 Novem. 1758. 

P. Pavel. 

Sărbătorile 
iubilare. 

In sfârşit sărbătorile Iubilare ale sf. 
Uniri afi sosit. 

Micul nostru oraş a început aşi schimba 
faţa. Cu neastîmpăr aşteptam eu toţii sosirea 
acelor, cari aveau să dele lustru acestor zile 
de neuitată aducere a minte, cari să ridice 
măreţia acestor serbări aniversare prin fiinţa 
lor de faţă. Cu dor aşteptam cu toţii sosirea 
iubiţilor noştri Archiereî. 

Sosirea. 

Cel dintâifi sosit a fost Preasf. Episcop 
al Lugoşuluî Illustr. Sa Dr Dem. Radu. 
Fiii al Ardealului, născut pe ţărmii bogaţi 
ai Mureşului, crescut la isvorul nesecat de 
învăţătură al şcolilor din Blaş, Preasfinţia 
Sa cu drag vine la noi şi şi cu mai multă 
dragoste îl aşteptă şi primesc aici toţi. 
Sâmbătă d. a. cu trenul de 21/» a sosit, 
fiind însoţit de Dr lacob Radu archiv. consist. 
La gară grăbiră înaintea IU. Sale canonicii 
Dr Bunea şi Dr Hossu. apoi Dr Marcu, Dr 
Dăianu, Dr Raţiii, A. C. Domşa ş. a. Dl 
canonic Dr Bunea îi adresézá un cald cuvînt 
de bineventare, după care mulţumind şi 
suindu-se în trăsură se îndreptă spre locuinţa 
dluî canonic Dr Hossu, unde fusese încuartirat. 

Duminecă nóptea spre Luni a sosit de 
la Orade Escel. Sa Episcopul Pavel, însoţit 
de o numerosa suită, domni şi dame, preoţi 
şi civili. 

Luni cu trenul de dimineţă a sosit un 
mare număr de ospeţl străini, din tote părţile, 
pe unde îşi întinde aripile sale binefăcătore 
Mitropolia de Alba-Iulia. Trenul de după 
amezî ne-afi adus pe Escel. Sa Episcopul 
Dr loan Szabó şi 111. Episcop al Ardealului 
contele Majláih Gusztáv Károly, însoţiţi de 
delegaţii capitulelor şi de alţi preoţi distinşi. 
Un mare număr de Blăşeni mersără întru 
întimpinarea acestor ospeţl iluştri. 

Şi acum Blaşul era fericit, el adunase 
între zidurile sale pe toţi Venerabilii capi 
ai acestei sfinte Mitropolii, pe toţi trimişi 
capitulelor, pe toţi membrii distinşi ai preo-
ţimei înalte, adunase pe toţi fiii săi, sosiţi 
de pe depărtate ţinuturi, pentru ca cu o 
inimă şi cu o simţire să aducă mulţumită 
Proniei dumnezeesci, cari de două veacuri a 
păzit biserica nostră şi a ridicat'o la înăl
ţimea culturii şi seiinţii, de unde cu drag 
îşi întinde braţele sale spre toţi aceia, cari 
grăbesc spre sinul ei iubitor. 

Conductul e u torte. 

începutul solemn al "serbărilor s'a făcut 
prin conductul cu torţe şi iluminarea oraşului 
Blaş, acest statornic representant al Unirii, 
care ei are a-şl mulţumi întregă esistinţă. 

i ce potrivită simbolisare a devenit con-
uctul şi iluminarea! . . . . 

S'a lăsat încet seră peste văile Térna-
velor, ce-şl dau mâna de surori, în semn de 
Unire. O sară lină de tomna, cu cer senin 
şi înstelat, cu blândă recóre dulce, şi cu tot 
farmecul obicinuit al serilor de tomna atât 
de mult cântate de poeţi. 

Ceva neplăcut era totuşi şi în acesta 
frumosă sară. Era întunerec ! întunerec, cum 
era pe vremurile triste în mijlocul poporului 
nostru asuprit. Şi întunerecul e neplăcut 
chiar şi în frumósele sări de tomna. Dar 
n'a ţinut mult întunerecul. S'au dat signale 
cu trascurile din piaţa lui Inocenţiu Glain. 
Şi la semnul dat isvóre de lumină începură 
a răsări ici colea, în tocmai cum la sărutul 
de mamă al Romei lumină a început a se 
revărsa peste naţia nòstra cea renăscută 
acum 200 ani . . . 

încetul cu încetul lumina crescea. Piaţa 
începea a se zări din noii. Resăria, din 
întunerec întreg oraşul, în tocmai cum a 
resărit pe rînd la stăruinţa martirului ar-
chierefi, întemeietorul săfi. Rîurî de lumină 
se porniafi din isvóre şi în curînd o mare 
de lumină inundă orăşelul, cel cu mare nume. 
Stelele pe ceriu păreau că să retrag cu 
modestie în faţa acestei lumini intensive. 

Catedrala domina întreg jurul. Se va 
fi vădut de sigur de la mare distanţă cum 
respândesce rîul săfi de raze. Ca un 
luceafăr era ea printre cele alalte zidiri 
iluminate. 

Pe frontispiciul măreţ al catedralei trei 
figuri uriaşe se zăreafi în mijlocul luminel, 
transparente, radióse, cari te transpun într'o 
înaltă lume de idei. 

Ţi-se părea, ca părintele creştinătăţii, 
Leon al XIII., cel cu nume mare, a venit să 
prăznuiescă cu noi marele aniversar. Blând, 
radios, spiritualisat ca o figură din ceea 
lume, el pare ca binecuvîntă mulţimea din 
piaţă, Blaşul întreg şi românimea totă. Şi pare 
că audî ruga lui: 

Domne, Domne, caută din ceriu şi vezi şi 
cerceteză via acesta, care a zidit'o drépta Ta. 

„Lumen de Ooelo", pare că a descins 
din înălţimi, ca să ne vadă şi să ne bine-
cuvînte în presară zilei ce ne va deschide 
un noii secol de unire cu Roma, un nofi veac 
de concordie şi legătură sfìnta cu scaunul 
lui Petru, stânca bisericii, scutul şi tăria 
nòstra, nădejdea străbunilor şi mângâierea 
nepoţilor. Lumen de coelo a resărit pe ori-
sontul nostru 

Cobori în jos Luceafér blând 
Alunecând pe o rază 
Pătrunde în suflet şi în gând 

Şi viaţa-mi luminezăl . . . 

în jurul figure! bunului părinte, la 
aceea-şl înălţime, planézà în foc şi lumină 
figura lui Atanasie, nemuritorul Păstor, care 
a cutezat să spargă ghiaţă ce s'a pus între 
maică şi fica el, care a cutezat să dărîme 
zidul despărţitor, durat de răutatea şi ura 
perfidiei grecesc! . . . . 

Ér de cea parte se ridica la aceea-şi 
înălţime luminósa figura a urmaşului vrednic: 
Victor, cel cu nume prorocitor de învingere 
asupra tuturor primejdiilor şi duşmanilor 
ameninţători. 

Frumos iluminate sînt institutele din 
jurul mănăstireî: Seminarmi teologic, cu mul
tele sale fereşti revarsă blândă şi clară 
lumină : lumina lui Christos, care luminiză 
tuturor. Asemenea frumos luminate sînt 
gimnasiul, internatul de fetiţe, casa societăţii 
de Consum, şi altele. 

„Consumul" scote în lumină două devise 
naţionale, care nu se pot releva îndestul, 
pentru ea toţi să fie luminaţi de adevărul lor : 

1. Uniţi să fim în cugete 
Uniţi în Dumnezeu! 

(E cuvîntul lui Alexandri), şi 

2. Prin unire la putere şi mărire! 

înaintând pe rîndul „Consumului" pri
virile ni-se opresc la „casa centrală archi-
diecesană", care este drept faţă în faţă cu 
mănăstirea. Cele două mari fereşti sînt 
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artistic iluminate prin transparenţi. Aci se 
scot la lumină cu gingăşie*momentele serbării: 

1700 1900 

Mitropolitul Mitropolitul 

Atanasie. Victor. 

Şi aceste nume încununate deasupra 
cu insigniile de arcbiereü, ér din jos îmbră
cate în lauri şi frunze de stejariü, jocă în 
colorile tricolorului naţional. Va să zică 
lumina ce se revarsă în isvóre de atâtea 
colori ne vorbesc un limbaj forte elocuent 
şi poetic colorat. 

De alt fel nu vedjl în totă piaţa o 
singură casă unde să nu resară fior! de 
lumină în ferestri. Chiar şi străinii de alt 
neam şi altă lege, aü ţinut să serbeze cu 
Blaşul de astă dată, bine simţind, că ser
barea acesta e serbarea luminel şi a unire! 
în cugete şi în Dumnezeu. 

Şi pe cum e în piaţă, aşa e pe tote 
stradele. Până şi în aşa numita „republică" 
saü „strada Unirii", care a resărit în ultimii 
2 ani de alungul căii ferate pe partea din 
colo, îndigitând direcţiunea Blaşului noü, 
chiar şi aci, în partea cea fără sgomot, 
résar lumini prin fereşti vestind de sărbătore. 

Semnalele cu treascurl se repeţesc din 
când în când şi echourl lungi se întind pe 
văile Téinavelor. în fine la órele 7 clopotele" 
catedralei intoneză un puternic imn undulant, 
plin de tărie petrundétóre. Pare că e ru
găciunea universului cătră Creatorul seu. 

La acest semnal solemn din capetul 
cel mai din jos al oraşului se porneşte con
ductul cu torţe. Trei sute de facle ard acum 
în manile a trei sute de tineri, elevi ai 
Blaşului, cetăţeni de aci, şi din totă mitropo
lia, meseriaşi şi ţărani. Capela naţională din 
Bratei, intoneză Marşul lui Mihaî. şi cei 
trei sute de tineri se înşiră în dóué colóne 
pe strada cea lungă. Sînt dóué sirégurí 
mândre, cari înainteză măreţ, vărsînd lumină 
în urma lor. 

Conductul percurge strada cea lungă 
care ofere un aspect admirabil. Pare că 
vine un mare beliduce ca să între triumfalnic 
în piaţa Blaşului. Música cântă, tineri! acla-
meză, publicul răspunde cu urale şi clopotele 
catedrale! redunda larg cu glasul lor plin 
peste întregă valea. E aşa de solemn şi de 
pătrunzător momentul. 

Dar o adevărată «noţiune cuprinde pe 
toţi când conductul ajunge în piaţă. Totă 
piaţa Blaşului care la 1848 a cuprins miile 
de Români din întreg Ardealul, este în lu
mină, şi plină de sgomot, de cântecul pios al 
clopotelor, de acordurile triumfalnice ale mu-
8ice! şi de isbucnitórele urale, ale celor cari 
sînt răpiţi şi ei de tabloul ce singur îl fac. 

După ce aü dat rotă piaţel, purtătorii 
de facle se îndreptă spre castelul mitropo
litan, aclamând necontenit pe Mitropolitul şi 
pe Archierei. 

Omaj Arehiereilor. 

La porta castelului este împrovisatâ o 
mare estradă infrumseţată eu covóré. Aci 
aşteptă Mitropolitul, însoţit de toţi Episcopii: 
Escel. Sa Mihail Pavel. Escel. Sa Dr îoan 
Szabo şi II. Sa Dr Radu. E aci şi episco
pul Albei-îulie contele Majláth, şi în jur o 
mare asistenţă de canonici şi prelaţi — 
Totă strada e îndesuită de lume, şi de abia 
conductul îşi pote face loc ca să se înşire 
în ordine. 

Música înceteză E linişte, conturbată 
numai de murmurul înăduşit al publicului. 
Sînt solemne clipite. 

Pe tribuna aşezată în faţa Arehiereilor 
se ridică falnic un bărbat înalt şi voinic. 
Mândru îşi roteşte privirea sa în jur, şi 
răpit de solemnitatea momentului începe un 
discurs superb, care ne eleetriseză pe toţi. 

în semiumbra brăzdată de făşil lumi
nóse pare că ne aflăm pe scena unui cinema
tograf şi oratorul măiestru descriind poetic ne 
proiecteză înaintea ochilor scene măreţe din 
istoria neamului . . . 

Vedem şiregul mândrelor colonii traiane 
înaintând sub conducerea superbelor acvile 
romane spre orient . . . 

Vedem cum trec cutropitóre hórdele 
barbare, năvălind din Asia si nimicind tot 
ce le pică în cale . . . 

Plantaţiunea Romii e sguduită în teme
lii, aprópe nimicită. 

Dar când pericolul era mai mare 
Dumnezeuîşiaduceaminte de neamul românesc 
şi îl chiama la sine cu dragoste şi bunătate. 

Cetitorii nostri cunosc deja escelenta 
cuvîntare a d-luî Pop, am comunicat-o în 
numărul festiv. 

La euvîntul avîntat al d-luî Dr Pop a 
răspuns I. P. Sa Mitropolitul Victor. 

Escelenta Sa a relevat în vorbirea sa 
motivele bucurie! de care sint cuprinşi toţi 
cu acest prilej. A aeentuat că religiunea 
este îementul nutrit al virtuţii de a con
serva însuşirile cele bune, obiceiurile şi tra-
diţiunile părinţilor. A scos la iveală meritul 
unirii nòstre cu Roma, şi într'un limbaj verde 
poporal a făcut istoricul acestui mare act 
arătând în ce şi în cât ne-am legat cu 
Biserica Romii şi cu casa domnitóre de 
Habsburg. 

Sfinta unire, zicea Mitropolitul Mihâlyi, 
prin renoirea credinţi!, a fost un puternic 
moment pentru renaşterea poporului român. 
Acesta legătură cu sfânta cetate a Romii 
n'a fost un act dictat de interese materiale 
ci act purces din credinţă, din convingerea 
dictata de vechea legătură cu cetatea neamu
lui nostru. Drept aceea într'un pnnet al 
acele! sfinte legături eu Roma din 7 Oct. 
1698 se zice, că părinţii acelui sinod de 
bunăvoe renoesc legătura de credinţă cu 
Roma şi în urmarea acestei legături . . . . 
poporul român desmoştenit de drepturi, 
con8trîns să plàtéseà zăciuală confesiilor 
dominante, s'a făcut părtaş de tòte acele 
privilegiuri pe cari le aveau credincioşii 
bisericii rom.-catolice. în urma acesteia po
porul scăpat din greutatea întunereculuî a 
vădut revărsându-se asupra lui lumină cerescă. 

Cu vóce înaltă Esc. Sa încheie aclamând 
pe Papa, pe Împăratul-Rege şi poporul 
românesc. 

Nesfîrşite urale răspund la aclamările 
bunului Archiereù. Musica Intona apoi de 
noù marşul ca conductul să se retragă spre 
piaţă. în momentul acela înse o nouă figură 
apare la tribună. Este un tinăr universitar 
român, dl Ioan Giurgiu, de la universitatea 
din Cluj.Vorbeşte în numele întregii tinerimi 
universitare române fără deosebire de con
fesiune. După o poetică şi avîntată Introdu
cere face elogii frumóse marelui act al 
unirii, care ne-a scos de la întunerec la 
lumină, din amorţală la viaţă şi din servitute 
la demnitatea de om, cetăţan şi creştin. 

Se închina providenţiî divine pentru că 
ne-a condus la acest paş, reunindu-ne cu 
Roma, mama nòstra, isvorul luminii şi a 
progresului. Intoneză un adevărat imn de 
laudă lui D-zefi, strigând: Osana! Osana 
Celui dintru înălţime, şi admirând bunătatea Ini. 

în sfîrşit aclameză pe Archierei. 
După acest discurs, cam prea lung 

pentru acest prilej, dar nu lipsit de idei 
originale, musica a început de noii marşul, 
şi conductul s'a pornit spre piaţă aclamând 
Blaşul şi Unirea, Percurgènd strada otelului 
conductul a eşit pe strada lungă, întors pe 
strada cea mică ear în piaţă, faclele s'aù 
aşezat în dóué mari grămezi şi în jurul 
flăcărilor s'aù încins o mândră şi frumosă 
horă. 

Luminele s'aù stîus, rînd pe rînd; 
faclele s'aù topit într'o mare bobotae, tréscn-
rile aù amuţit şi istoricul orăşel şi-a reluat 
tradiţionala sa linişte. 

Sara de cunoştinţă. 
i ? 

La Hotelul Univers înse a început erăşî 
sgomot mai mare ca de obiceiü. Aci s'a 
strîns un public mal mare. Cei mai mulţi 
aü rămas pe la cuartirele lor, mai ales 
membrii sinodului provincial. 

Printre ce! de faţă eraü ospeţi aleşi 
sosiţi la Bl aş, nu chiemaţi prin act oficios 
ci îndemnaţi numai de şopta sufletului 
lor, mânaţi de dorul de a vedea Blaşul, 
de a vedea biserica nostră serbătorind 
şi de a participa cu trup şi suflet la acesta 
mare serbătore bisericescă naţională. Eraü 
mai ales bărbaţi independenţi, preoţi şi mireni 
dar mai ales preoţi şi eraü represéntate 
mai tote colţurile pămîntului locuit de Ro
mâni. Din Ugocia, de Ia isvórele Tisei, ea 
şi din Bănat, de la colţul Dunării, ca şi de 
pe Olt, de lângă Braşov, de pe Mureş, din 
Câmpie şi Secuime. Eraü Gherlenî, Orădeni 
şi Lugojeni, Ungureni şi Bănăţeni, Ardeleni 
Crişenî şi Maramureşeni! 

Rar s'aü mai văzut întruniri aşa de 
interesante. Se deosebia în sală o masă, la 
care se întâlniseră toţi colegii de scolă, unii 
cu soţiile lor. Sînt dóué grupuri, maturi-
sanţii din 1898. şi cel din 1891. Câte vor fi 
povestit ei revéejéndu-se după 9—12 ani, uşor 
ne putem închipui. 

Buna disposiţie creştea din ce în ce. Se 
încep toaste. Apostoli de la margini salută 
metropola, salută Blaşul, sórele nostru, care 
ne încălzeşte, nelumineză. Se închină pentru 
toţi şi pentru tote, chiar şi pentru 
redactori. 

Şi aşa, între vorbe bune şi câte un 
pahar de prietinie şi veselie sara de cuno
ştinţă — închinată sfintei Uniri s'a cam 
lungit pân la mez-de-nópte. 

5/18 Septembre. 

Fi binecuvîntată mărită şi sfîntă zi! 
Tu ne readuci în minte ceea ce strămoşii 
noştri aü făcut înainte cu 200 ani; un trecut 
de suferinţe ne povestescl tu, cărora înse 
prin tine capet s'a pus. înaintea ta nóptea 
sclaviei sufletesc! şi trupeşei ţinea sub cruda-I 
stăpânire neamul nostru, omorînd în el ori 
ce pornire spre înaintare, ér tu. cu razele 
culturii pornite de la .Roma, împrăştiat'al 

• întunecimea, rupt'ai lanţurile sclaviei şi 
arătat'aî Românilor ţinta spre care să-şl 
îndrepte privirea şi paşii, adusule-aî a minte 
de timpii de glorie şi mărire a gintel latine 
şi aprins'ai în pepturile lor schinteia aprópe 
stînsă după fapte mari. Numai de ia tine 
poporul nostru a mai reînceput a trăi, alt 
cum mort era să fie, perdut în privinţa 
politică şi religiosa. Mărită să fi şi bine
cuvîntată sfîntă zi! 

Azi când piaţa şi stradele Blaşului 
pline sînt de ospeţi, de străin!, veniţi să 
serbătorescă amintirea aceste! neuitate zile, 
un sóre plin de splendóre atrăluce asupra 
istoricului oraş, făcend un cadru de aur 
acestui tablou deşteptător de sentimente dă-
tătore de viaţă. 

Cine ar putea să ordineze aceea bo
găţie de gândiri şi de sentimente, cari se 
deşteptă în peptul nostru şi a fie cărui 
român cu inimă curată în acesta zi atât de 
memorabilă, când iluştrii Archierei ai bisericii 
noştri adunatu-s'aü la centrul Mitropoliei să 
prăsnuiescă a dóua sută aniversare a unirii 
nóstre cu Roma? 

Sunete de treascurl vestesc din zori de 
ziuă sărbătorea de azi, un drum de ierbă 
verde, împrejmuit de améndóué părţile cu 
ramuri verdj, duce de la catedrală la reşe
dinţa mitropolitană. 

La 8 ore dim. se dă semnalul începerii 
sfintei liturgii. De abia se deschid uşile 
bisericii şi publicul năvălesce în lăuntru. 
La 8VJ ore preoţimea plecă după archierei. 
în scurt se reîntorce în sunet de clopote, . 
cântări şi aclamaţii. 
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îu frunte merge un lector cu crucea 
mitropolitană, asistat de doi acoliţi cu lu
minile aprinse. După aceea teologii semi-
narialî 2 cu 2 — preoţii presenţi, apoi ca-
noniştii şi teologii Sinodului, după aceea 
notarii şi secretarii Sinodului, urmaţi de 
protonotarii Sinodului şi superioriul mănăstire! 
sf. Treimi, şi deputaţii capitluluî de la Alba-
îulia. Diaconii cu dicherion şi tricherion şi 
cu cădelniţe. Capitulul mitropolitan in cor-
pore îmbrăcat în ornate sacre, peoţii car! 
concelebreză s. liturgia. Episcopii în mandiă 
şi camilafcă, însoţiţi de 111. Sa Episcopul 
Majlâth, în urmă Mitropolitul cu crucea în 
mână. 

Intrând în biserică chorul cântă „îm
părate ceriurilor". Episc. Majlâth ocupă scaunul 
episcopesc, er canonicii scaunele canonicali. 

Biserica curăţită şi renovată are o 
aparinţă serbâtorescă. Razele de sore o 
umplu de lumină şi zeci de lumini ard prin 
sfeşnice. Fumul de tămâie se înalţă spre 
înălţime. Pân ce Archiereiî îşi fac rugă
ciunile, ochii tuturor sînt atraşi în două 
direcţii. 

Pe păretele din drepta, inmediat lângă 
tronul mitropolitan, e tabla de marmură, 
aşezată în părete la ordinul sinodului ar-
chidiecesan. Inscripţia de aur pe fond negru, 
apare aşa de bine, cât se pote ceti de departe. 
Textul classic şi lapidar impune tuturor. 
El e o reînoire a legăturii de acum 200 an! 
făcută cu biserica Romei vechi şi susţinută 
cu dragoste şi credinţă şi întărită cu pecetea 
nenumăratelor suferinţe. La cetirea acestei 
inscripţii te simţi reînoit. Simţi că sufletul 
ţi-se umple de mângâiere, sciindu-te în le
gătură cu scaunul fericitului Petru şi simţi 
cum prin vinele-ţî aprope moleşite prin atâtea 
desilusii, de care a avut parte neamul nostru, 
străbate un nou curent de curajiu şi îmbăr
bătare avend scutul marelui Dumnezeu. 

Ceea ce mal atrage luarea a minte e 
un splendid covor ţăsut de femeile Maramură-
şane şi aşezat acum pe zidul choruluî celui 
mare, faţă în faţă cu iconostasul. 

Nu cred, că a fost cineva care privind 
acest covor să nu fi rămas frapat de ceea 
ce pote face femeia ţăranului român. 

Covorul e lung de 7 şi lat de 530 m. 
e din lână de oi şi a fost ţăsut de 12 femei 
maramureşene sub conducerea inteligentei şi 
drăgălaşei domnişore Sofia Mibâlyi, fica dluî 
deputat Petru Mihâlyi. El represintă o cetate 
eu ziduri mari, pe lângă care curg trei 
rîuri. De asupra cetăţi! stă un vultur 
uriaş cu aripile întinse. Desemnul a fost' 
făcut de dl prof. Szmigelski, er ţesătura e 
aşa de măiestrit şi admirabil esecutată, cât 
nici nu-ţl vine să credjt că aşa ceva pote să 
fie făcut cu răsboiul. Varietatea aceea de 
colori, feliuritele figuri din desemn, cadrul, 
cetatea cu zidurile ei, cele trei rîuri. dar 
mai ales uriaşul vultur sînt de o asemănare 
uimitore. 

Cu viuă plăcere aii privit cu toţii acesta 
lucrare artistică, conglăsuind în a aduce 
laude domnişorel Mihâlyi şi ţăsătorelor di
bace . 

Covorul, care la ori ce esposiţie ar fi 
câştigat unul din întâiele premii, va fi espus 
câtva timp în Siget, spre a fi admirat şi de 
străini şi apoi retrimis la Blaş, dăruit fiind 
biserici! catedrale. 

Ne grăbim şi no! a aduce tributul 
nostru de admiraţiune măiestrii neîntrecute 
a femeilor române maramurăşene. 

Sta liturgie în acesta zi a fost servită 
de 16 preoţi şi 4 archiereî. asistaţi de 2 
preoţi-diaeonl şi 10 clerici. A fost o slujbă 
dumnezeescă cum rar se dă omului să vadă. 

Evangelia zile! de azî a fost de un 
cuprins semnificativ. Era de Ia Mateifl XXIII 
37 şi povestea admonierile ce Fiul lui 
Dumnezeu făcea Cărturarilor făţarnici, cari 
vreau să înşele pe toţi. A răsunat aşa de 
profund cuvîntul Scripturii: „îerusalime, 
îerusalime , de câte ori am vrut să 
adun fiii tăi, în ce chip adună găina puiî 
săi sub arini. şi nu aţi vrut!" Se 
părea o voce din alte lumi adresată nea

mului românesc. O, de ar asculta-o aceia, 
cărora le sună! . . . 

După cetirea sfintei Evangelil Esc. Sa 
Mitropolitul Victor a rostit de pe tron cu
vîntul fesiv, care a fost ascultat cu încor
dată atenţiune. Apoi a cetit însuşi în 1. la
tină scrisórea Sf. Sale a Papeî, ér Dl ca
nonic Dr Hossu, în traducere romanésca 

Reproducem acesta scrisore atât de 
preţiosă pentru Însemnătatea-I istorică şi 
din motivul, că în numărnl trecut s'a stre
curat în grabă câteva erori. 

Venerabili Fratri 

Victori 
Archiepiscopo Alba-Iuliens. et Fagarasiens. 

Leo P. P. XIII. 
Venerabilis Frater salutem et Apostolicarn 

benedictionem. 

Merito quidem te gregemque tuum per-
eipere laetitiam videmus ob saeeulum alterum 
proxime implenduni ex quo maiores vestri 
cum Romana Sede inivere concordiam. Nam 
tum ipsum factum coniunctionis vestrae No-
biscum, tum singularis constantia qua toto 
superiore tempore in voluntate dataque fide 
gens vestra permansit. benignissime vobiscum 
egisse Deum ostendit portenditque in posterum 
acturum. — Opportune autem, ad communem 
augendam iucunditatern, benevolentiam com-
memoratÌ8, qua Romani Pontifices nationem 
vestram iugiter sunt prosequuti. Etenim ab 
Inocentio XIII ad Nos usque, nunquam pro-
fecto est desitum, mi benefacta in vos cum-
mulare, ita experiri omnia quae vestrae Eccle-
siae splendori et utilitate forent. Auctae 
Episcoporum sedes: adprobatae Synodi: Fo-
gara8iensis civitas archiepiscopali honore do
nata: alumnis de gente vestra locus in Ur-
baniano Collegio datus. Pergite igitur in 
Romanae Sedis tutela esse, et quam proxime 
celebritatem habituri estis ita vos confirmet, 
ut de Rumenorum populo id semper prae-
dicetur, quod Apostolicus Nuntius anno 
MDCCCLXVIII ad'Deeessorem Nostrum per-
scribebat: Eum nempe catholici dogmatis 
esse retinentissimum et Romanae Cathedrae 
amantissimum. Id vero ut cedat, addatur 
laetitiae vestrae Apostolica benedictio, quam 
auspicem divinorum munernm Rumenis ca-
tholicis universis paterno affectu impertimus. 

Datum Romae apud S. Petrum die Vili. 
Augusti anno MCM. Pontificatus nostri vi-
cessimo tertio. 

Leo JP. P. XIII. 

în românesee: 

Venerabilului Frate 

Victor 
Archiepiscop de Alba-Iulia ţi Făgăraş. 

Leo P. P. XIII. 
Venerabilului Frate salutare şi binecuvîntare 

Apostolică. 

îndreptăţită aflăm bucuria Ta şi a 
turmei tale pentru apropiata împlinire a se-
cluluî al II. de când Părinţii voştri aii în-
chiat Unirea cu Scaunul Romei. De ore ce 
atât faptul însuşi al uniunei Vostre cu Noi, 
cât şi deosebita statornicie din tot timpul 
trecut în propusul şi în credinţa jurată a 
ginţii vostre, dovedesce. că îndurare a făcut 
Dumnezeii cu voi şi prevestesce, că tot acesta 
o va face El şi în viitor. Er ca bucuria 
generală să fie şi mal mare, cu drept cuvînt 
reamintiţi bunăvoinţa ce pururea au arătat-o 
pontificii romani faţă de naţiunea vostră. Şi 
într'adever, de la Inocenţii! XIII până la 
Noi, eî nici o dată n'afl încetat a vă întinde 
mulţime de binefaceri, pe cum şi a încerca 
tote ce ar fi spre strălucirea şi folosul bi
sericii vostre. înmulţituvi-s'au scaunele epis-
copesci: întărituvi-s'au Sinodele: împodo-
bitu-s'a Scaunul Făgăraşului cu demnitatea 
de Mitropolie, fiilor neamului vostru datu-s'au 
loc în Colegiul Urbanian. Stăruiţi aşa dar 

a Vă ocroti şi în viitor sub scutul Scaunului 
Roman, ér sărbătorea ce în curund o veţi 
ţinea, aşa se vă întărescă pe voi, în cât de 
pururea cu laudă să se vestescă despre Po
porul Român aceea ce Nunţiul Apostolic scria 
Predecesorului nostru în anul MDCCCLXVIII: 
Acest popor ţine forte la credinţa catolică 
şi mult îubesee Catedra Romană. Ér pentru 
împlinirea acestora adaugă-se la bucuria 
vostra binecuvîntarea Nostră Apostolică, care 
drept arvună a darurilor dumnezeescî, cu 
părintescă dragoste o împărtăşim tuturor 
Românilor catolici. 

Dat în Roma la Ş. Petru în VIII 
August anul MCM. al Pontificatului Nostru 
anul al două-zăcî-şi-treilea. 

La urmă a împărtăşit binecuvîntarea 
Pontificelui, pe care toţi cel de faţă aü 
primit-o în genunchi. Intre vii aclamar! şi 
urale Escelenţia Sa scoboră treptele tronului 
şi continuă sta litnrgie. 

Sintem în plăcuta posiţie de a putea 
publica în întregime cnvîntarea Esc. Sale, 
nu schiţăm deci nimic din cuprinsul ei. 

Ce se ţine de cântările bisericesci ele 
aü ridicat şi mal mult solemnitatea acestei 
zile. Escelentul chor al valorosului nostru 
profesor de musica, s'aü ţinut şi de astă 
dată la nivoul său înalt. Culmea cântărilor 
bisericesci a fost neîntrecutul cuminecar 
„Ochiul inimii mele", unde trei choruri de 
peste 100 persóne se întreceau în frumósele 
şi melodiósele accente ale minunatei compo
siti!. Fie care cuvînt a textului îşi are 
esprimarea în cântare în un ast fel de chip 
admirabil, cât una făr de cealaltă nu se 
pot par'că închipui. Şi aşa cred, că nu 
esagerez când clasez acesta composiţie ca cea 
mai escelentă cântare biserieescă originală. 
Eseoutarea acestei pricesne a răpit sufletele 
ascultătorilor şi a umplut inima fie căruia cu 
adevărată evlavie. Laudă dluî conducător 
şi componist şi onore cântăreţilor lui. 

La llVa procesiunea se îndreptă erăşl 
spre curtea mitropolitană în aceiaşi ordine, 
ca Ia început. Tinerimea studiósa înşiruită 
de la catedrală până la reşedinţă, şi mulţimea 
publicului adunat, aclamă viü pe Archiereî. 

Prânzul la Curte. 

La órele 1. Escel. Sa Mitropolitul a 
întrunit ia masa sa cam 60 persóne: Archi
ereî, membrii sinodali şi unii inteligenţi cari 
aü luat parte la aceste serbări. Dintre per-
sónele oficióse eraü de faţă vicecomitele 
Csató, protopretorul şi subjudele din loc. 

Un tablou frumos se desvălia înaintea 
ochilor : reverend.! roşii şi violete, se mestecau 
pintre talarele negre, încinse cu brîu roşu 
ori împodobite eu palii lungi roşi saü violete 
printre cari apăreau ici colo fracul ori re
dingota negra a cutăruî civil. Preoţi cu faţa 
rasă se perdeaü printre chipurile celor cu 
barbe orientali, ori încărunţite de an! şi grigi. 

Primul toast la acesta masă veselă l'a 
ridicat Mitropolitul în limba latină pentru 
Sfinţia Sa Pontificele şi în limba romanésca 
pentru Împăratul-Rege Francisc îosif. Escel. 
sa a pomenit de multele binefaceri, pe cari 
le-a avut biserica de la acestea două capete 
incoronate. 

A închinat apoi Escel. Sa Pavel pentru 
Mitropolitul Victor, capul iubit al Provincii 
Mitropolitane, dorindu-i de la Dumnezeu încă 
mulţi ani, ca să conducă biserica unită cu 
aceea-şl înţelepciune ca şi în trecut. 

Escel. Sa Episcop Szabo toastézà în 
limba magiara pentru guvern şi Escel. Sa 
Mitropolitul în aceeaşi limbă pentru ilustrul 
Episcop al Ardealului contele Majlâth. Ova-
ţiunile la adresa tinărului episcop se păreau 
nesfirşite. De abia într'un târziu făcendu-se 
unisce pote să ridice paharul în sănătatea 
Mitropolitului şi Archiereilor. Cuvintele sale 
curgeau lin şi cu gravitate. Spune de dra
gostea cu care a grăbit să vină Ia Blaş 
spre a lua parte la serbările îubilarc. Prin 
unire nu ne-am apropiat numai în privinţa 
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religiósa, ei s'aü strîns şi mai mult legătura 
de fraţi spre a lucra în armonie şi bună 
înţelegere spre consolidarea statului Sf. 
Ştefan, care ne este patrie comună. Ovaţiu-
nile de la început, reîncep şi să continua 
cu entusiasm. 

Se ridică apoi învăpăiatul Episcop Dr. 
Radu, şi într'un lung discurs îşi arată admi-
raţiunea sa pentru viaţa bogată de fapte 
umanitare a Escel. Sale Episcopului Pavel. 
în focul discursului 111. Sa îşi Ie capuţiul 
de pe cap şi'l pune în sèmn de închinare 
înaintea Eseel. Sale Pavel, care şedea în 
faţă cu dînsul. 

A spus un vechia cronicar, zice Intre 
altele vorbitorul, că nu vremile sînt subt om, 
ci bietul om sub vremi. Şi Escel. Ta al 
dat de minciună aceste vorbe, căci de când 
eşti în fruntea diecesel de Orade, al făcut 
atâtea lucruri măreţe, cum nime altul.în vremi 
îndelungate. Să te ţină Dumnezeu încă 
multă vreme, ca să-ţi poţi duce la îndepli
nire tòte planurile măreţe ce le ai. 

Urarele nesfîrşite acoper ultimele cuvinte 
pline de foc ale Episcopului de la Lugoş. 

Mai toastézà dl canonic Bunea pentru 
Episcopii Szabo şi Radu. şi dl. canonic Dr. 
Hossu. pentru vice cornitele Osato. Res-
puncjînd vice cornitele mulţămesce şi îuchină 
pentru Archierei. 

După aceste masa se ridică şi Episc. 
Majláth se gată de drum. Până la satul 
Crăciunel e însoţit de Episc. Radu, canonicul 
Dr Hossu. redactorul nostru şi loan Maior 
prov. domin. 

Prânzul la Seminar. 

Pentru toţi onoraţioriî, cari n'aü mai 
putut fi invitaţi la masa mitropolitului în 
curte, s'a dat prânz tot din munificenţa Esc. 
Sale la Seminar. Masa, mare cât numai se 
putea, s'a întins în refectorul Seminariuluî. 
Eraü cam 120—150 persóne, în frunte cu 
Rev. Bas. Raţiu rector seminarial. 

Fireşte că şi aci s'aü ridicat mal multe 
toaste, oficióse şi neoficióse, care de care 
mal avîntate şi mal frumóse. 

Rectorul B, Raţiu, salutând ospeţiî, 
cari aü alergat din tòte părţile provinciei 
mitropolitane, ca să serbeze aniversarul 
ducentenar ai Unirii, închina pentru corul 
archiereilor, în frunte cu Mitropolitul Mihâlyi 
de Apşa. 

Protopopul Hăţegan, din Dârgea. închina 
pentru Esc. Sa şi pentru Rectorul semina
riuluî Revs. B. Raţiu. 

Păr. Constantin Lucaciü, paroeh în 
lojîb, diec. Gherlil ţine un avîntat toast 
întru preamărirea Unirii. A dorit cu dor să 
vadă Roma, şi a vezut-o. Uimire la cuprins 
văzând că pe vîrful columnii lui Trăian, în 
Roma este statua stului Petru. 

Etă simbolul Unirii nòstre esclama 
oratorul, şi făcând elogii căldurose străbu
nilor, cari ne-aü readus la mama nòstra Roma, 
închina pentru dragostea între fraţi, ca să 
putem continua cu succes opera străbunilor 
de acum 200 ani. 

Vas. Podaba, directorul Economului în 
Cluj. arată importanţa Unirii pe tòte terenele 
vieţii, şi nreză ca Unirea şi bunăînţelegerea 
— de care atâta lipsă avem — să revină 
în sinul poporului nostru, mai ales în mijlo
cul societăţii române de la oraşe. 

Prof. Aron Deac închină pentru clerul 
din provincia mitropolitana, care munceşte 
cu zel în via Domnului. 

Păr. Moke Brumboi toasteză pentru 
profesori. 

Prof. Dr loan Sâmpălean mulţămeşte 
în numele profesorilor şi celebreză memoria 
marelui Inocenţiu Clain, pe care îl propune 
de model tuturor. 

La dorinţa generală ia cuvîntul d-1 
Dr E. Dăianu, noul profesor al facultăţii 
teologice, şi prin un larg şi frumos discurs 
ridică spiritele la consideraţiunl mal înalte. 
Sîntem în pragul véculul al treilea al Unirii, 
al 20-lea ai erei creştine. Se cuvine să ne 
ridicăm la înălţimea unui secol. Se ne dăm 

samă ce a fost unirea, şi cu ce program 
întrăm în veacul al Hl-lea al eî. Ca act pro
videnţial unirea o înţelegem tot mai bine, 
din ce înaintăm în timp, ca şi concepţiunile 
geniale ale poeţilor; de abia generaţiunilor 
mai târzii li se releveză întregul şi adevă
ratul lor înţeles. 

Astăzi privim unirea, nu ca un paş 
spre favoruri materiale şi câştigarea de 
drepturi, ei ca o intimă legătură de iubire 
şi concordie, între noi şi mama Romă. Azi 
simţim pe deplin însemnătatea sfintei Uniri. 
Ea este mândria nostră. Dar ea ne impune 
şi datorinţe mari în mijlocul neamului, şi să 
nu ne tot mândrim cu faptele din trecut ale 
antecesorilor, ci se căutam a lucra ca să 
lăsăm şi noi urmaşilor fapte, cum ne-aă lăsat 
antecesorii. 

Propune oratorul spre meditare ideea: 
cum ne aflăm, în pragul veacului al 3-lea 
şi cu ce program întrăm în el. 

Dr Al. Pop, medic în Blaş, aminteşte 
ca un punct de program pentru viitor: con
stituţionalism în biserică, pentru ca şi laicii 
să aibă loc şi rol în afacerile bisericeşti. 

Mai toasteză dl. loan Prodan, raportor 
al Tribunii, si apoi masa se ridică la 4 ore. 

Coneertul. 

Deja înainte de 7, pe când era statorit 
începutul concertului, marea sală de gimnastică 
era plină de un public ales. Toţi membri 
sinodali a fară de Esc. Sa Episcopul Szabo, 
care era bolnav, la orele 7 1 / 4 erau presenţi. 
Intrarea lor în sală a fost întimpinată de 
viile aclamaţiunî ale numerosului public. în 
dată după ce iluştrii Archierei au ocupat 
locurile destinate lor, distinsul nostru pro
fesor de musică sui pedestalul în unanime 
aclamaţiunî şi viu aplaudat de cei presenţi. Se 
începu frumosul şi greul oratoriu Elie de 
Mendelssohn. Atenţiunea tuturor era încor
dată şi armoniosele accente ale cântării eraţi 
urmărite cu viu interes. Bravul şi discipli
natul chor au sciut să se achite de 
greaua problemă cu o acurateţa şi nuancare, 
care a stors admiraţiunea publicului, şi a 
nume motivul principal a fost scos ast fel, 
că greaua „fugă" din acesta cap de operă a 
lui Mendelssohn a fost esecutată ast fel. 
cât n'a mal lăsat nimic de dorit. Şi dacă 
ar fi să dorim ceva, e ca să avem dosebita 
plăcere de a auzi odată acest escelent ora
toriii în tdtă întregimea sa. Pricepem că 
dorinţa nostră este pdte greu de împlinit, 
după ce în Blaş nu e nici reuniune de cân
tări şi prof. Mureşan nu dispune de cântăreţi 
permanenţi, ci numai de ocasie, cu tote acestea 
ne place să credem, că Dsa nu va întârzia 
multă vreme a face destul acestei dorinţe. 

Punctul al doilea a fost declamarea 
„imnului religios" de cătră dş. Elisa Bodocan. 
Şi de data asta dşora declamatore n'a lăsat 
nimic de dorit prin voce şi predare. 

„Serenada", noua composiţie a iubi
tului nostru prof. de musică. a fost esecutată 
de dna Albertoni dnil Dr. Solomon şi Aur. 
Popovici. întreţesătura melodiei acestui 
terzet este atât de plină de armonie, încât 
parcă vedji trecându-ţi pe din aintea ochilor 
dulcii ani ai tinereţii, când prin cântare vrei 
să esprimî abundenţa de sentimente delicate, 
ce-ţi umplu inima. Frumosă voce a dneî Al
bertoni, cu tote că avea să se lupte cu 
greutăţile unei limbi străine, fiind dnia-sa ita
liană, a sciut să tâlmăcescă adevăratul sen
timent al cântării, ajutorată fiind de tenoristul 
dn Solomon cu tenorul lui dulce şi de basul 
atât de melodios şi plin al clericului Popo
vici. Cunoscută pianistă dş. Olivia Bardoşi 
în piesele „Craiul codrului" şi „Cimpoiul" 
ne-a delectat cu cunoscuta-î agilitate şi 
pricepere, cari publicul le-a apreţiat prin 
îndelungate aplause. 

„Ave Măria" o composiţie ndilă a dlul 
A. Albertoni făcută din incidentul ducente-
nariul sf. Uniri şi dedicată Escel. Sale Mitro
politului Victor, a fost predată de dna Lia 
Albertoni cu admirabilul ei sopran cum 
numai de la o fică, de sub ceriul senin a 
Italiei o putem aştepta. 

La nesfîrşitele aplause ale publicului 
dsa a respuns cântând un cântec italian liric. 

Ultimul punct al programei a fost ba
lada poporală „Brumărelul", composiţia ar
tistului nostru naţional, a dlul Mureşan. 
Dibăcia de a esprima poesiile poporale prin 
arta musicel, aşa credem, că ÎI asecura 
Dsale primul loc între puţinii noştri com-
ponistl, cari îşi dedică activitatea în acesta 
direcţiune. Balada „Brumărelul" ori şi 
cât de artistic este aranjată pe musică, firul 
conducător a remas cu tote aceste accentul 
melodios al musicel poporale. Şi în pun
ctul acesta zace tdtă forţa de compositor 
a dlul Mureşan. Ori cât de artistic ar fi 
îmbrăcămîntul în care dsa presintă publicului 
aceste frumose cântări, sentimentul naţional 
tot deauna prevaleză. Solurile din acesta 
baladă esecutate de dna Corn. Deac şi dl 
loan Chirilă într'un chip atât de desevîrşit, 
ne-afi întărit şi mal mult în convicţiunea 
esprimată mal sus. Piesa viii aclamată a 
trăbuit să fie bisată. Şi deşi programul a 
fost eshauriat, publicul adânc impresionat, 
parcă nu mal voia să se departe şi ar fi 
dorit ca merefi să tot asculte dulcile şi 
pătrunr^ătorele accente pline de armonie şi 
sentiment ale Iubitei nostre musicî poporali. 
Multă dreptate a avut cel ce a zis, că în 
musică trăiesce un popor, căci până atunci, 
până când prin văile acestei ţări vor răsuna 
dulcile melodii poporali, nu ne e temă că 
va peri iubitul nostru popor. 

După concert a urmat petrecerea cu 
joc în marea sală a otelului Univers, eare 
s'a dovedit de astă dată, că nu merită epi
tetul de „mare" când e vorbă de aşa pe
treceri. Cu tdtă îmbulzala jocul a fost 
animat şi vesel şi a ţinut până târziu. 

Venitul curat de peste 200 fl. realisat 
din încasările de la concert şi petrecere 
sînt destinate pentru cumpărarea unui pian 
pentru casina română din Blaş, care aşedată 
acum în cea maî frumosă casă din piaţă, 
avînd la disposiţie maî multe chilii cu mo-
bilarul trebuincios, este un adevărat local 
de distracţie onestă pentru publicul românesc 
din Blaş şi jur. 

Şedinţa festivă. 

Mercur! la orele 11 a. m. s'au ţinut în 
sala de gimnastică şedinţa festivă aranjată 
de tote institutele de învăţămînt din Blaş în 
onorea Sf. Uniri. 

Era ceva înălţător de inimi vădind 
eum elevii tuturor institutelor din loc. înce
pând de la teologi până la elevii şcdleî po
porale, aduc tributul recunosciinţil lor actului 
măreţ sevîrşit înainte cu 200 ani. 

A fost de regretat, că din causa tim
pului înaintat a trebuit să rămână disertaţia 
despre Unire a clericului IV-nit îacob O 
Domşa, sperăm înse să o publicăm, cât ce 
ne va permite şpaţul. Rămânând disertaţia, 
clericilor nu le-a maî rămas de cât chorul 
„Carii pe cheruvimi'" 

Studenţii din gimnas au avut un cor 
„Vîntul suflă de ia ost" şi declamarea Odei 
scrisă de tinărul I. Aghîrbicean şi publicată 
în numărul trecut al foii nostre. 

Elevilor preparandialî le-a revenit de
clamarea poesii „Omul frumos" de Mureşan 
şi corul „In pămînt"' 

Măria Nistor elevă în cl. VIII a şcdleî 
de fetiţe a declamat „Rugăciune" de 
Alexandrescu, er Andrei Murăşan. elev în 
el. IV a şcdleî poporali poesia „Odă" de C. 
Negruzzi. 

Afară de aceea orchestra studenţilor a 
mal cântat greaua uvertură, „Tancred" de 
Rossini. 

Punctele din program au fost esecutate 
aşa de precis, cât s'a părut tdtă şedinţa o 
nobilă emulaţiune a elevilor institutelor 
nostre întru a cânta laudele sf. Uniri, şi 
ne-ar fi forte cu grefi să scotem la ivelă 
care bucată a fost ceea mal desevîrşitâ. 

Dovadă viuă despre acesta, pote servi 
admirabila scenă ce s'au petrecut la sfîrşi-
tul acestei şedinţe. Când toţi erau gata de 
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plecare, când orchestra era să începă primele 
acorduri ale marşului final, înaintea Mitropo
litului păşesce de toţi iubitul Episcop al 
Lugoşulul şi adânc emoţionat şi însufleţit de 
celea aucplte, aduce mulţumite bunului nostru 
Mitropolit. „N'am putut să înec în mine 
sentimentele ce mă copleşesc şi mi-ar fi 
crepat inima dacă aşi fi tăcut şi nu mi-aşi 
fi ridicat glasul mea slab, eu cel mai mic, 
care încă sînt elev al acestor şcole, ca să 
aduc în numele acestei tinerimi mulţumită 
mea Eseel. Tale, capul acestor institute fo-
lositore, din cari au Ieşit atâţia bărbaţi renu
miţi, în locul acesta unde sîntem acum, 
înainte cu 200 ani era o pustietate golă. 
Şi azi în. Prea Sfinţite Domne se ridică 
aceste măreţe institute, fala bisericii nostre 
şi a neamului românesc." Şi continuând maî 
de parte acest şir de idei, releveză într'o 
avîntată vorbire meritele neperitore ce le-a 
avut Roma în desvoltarea şi progresul nostru 
cultural. 

A fost acesta o scenă aşa de mărăţă 
şi admirabilă, cum nu condeiul meu nepu
tincios, dar nici o penă ori cât de măiastră 
n'ar fi putut să o reproducă şi redele prin 
vorbe fără " aţă. Toţi stăteau cu inimile 
strînse şi laeriml de emoţiune luceaă ca nesce 
preţiose mărgăritare în ochii tuturor. 

Impresiunea ce a lăsat cuvintele Epis
copului Radu în inimile auditoriului nu se 
pot descrie. Uralele şi aclamările erau aşa 
de puternice şi unanime, cât ţi-se părea că 
e o furtună ce bate valurile mişcător e ale 
mării şi le ridică la înălţimi ameţitore şi 
apoi le isbesce de ţărmiî stîncoşl. 

Şi cu acesta serbările lubilare şi-au 
luat sfîrşitul, 

Sîntem departe de a fi reprodus tote 
scenele mişcătore, ce au avut loc în Blaş 
în aceste 2—3 zile. Ar fi trebuit să nu 
fim omeni, să nu avem şi noi inimă, că 
nu ne lăsăm duşi de povoiul sentimen
telor, cât adese ne perdeam cu totul şi 
nu mai ţineam samă de nimic ce se în
tîmplă în giur de noi. Dar cetitorul indul
gent va fi cu considerare la aceste şi va 
Ierta neputinţa nostră, măreţia acestor serbări 
neuitate stăpânire a pus pe sufletele tuturor 
acelora, cari le au vă4ut desfăşurându-se. 

Termin cu dulcele poet al unirii: 

Uniţi să fim în cugete 
Uniţi în Dumnezeii! 

Map. 

Guuîntarea Mitropolitului. 
„lerusalime! de câte ori am vrut să 

adun fiii tei, în ce tip adună găina puii sel 
subt aripi, şi nu ai vrut." S. Mateiü XXIII 37. 

Ne învaţă Apostolul că Mântuitoriul 
nostru „voesce ca toţi omenii să se mâu-
tuescă şi la cunoscinţa adevărului să vină"; J ) 

Dumnezeii doresce să ne facă părtaşi 
ai mărirel sale, înse acesta mărire voîesce 
ca să ni-o dea ca premiul virtuţii nóstre, ca 
resplată ostenelelor purtate pentru sfînt nu
mele lui; el „nu ne aü pus pe noi spre 
măniă, ci spre dobândirea mântuirii," *) şi 
cursul vieţii nostre spirituale l'a întogmit 
ast fel, cât dobândirea mântuirii să nu fie 
nici tótá a nostră stăruinţă, nici totă a lui. 
Ci pe cnm ne învaţă S. îoan Gură-de-aur 
„Dumnezeu voîesce ca noi nici să nu ne 
lenevim, de aceea în trebile mântuirii nostre 
nu le lucră el însuşi tote, dară nici să nu 
ne trufim, şi de aceea nu a lăsat tote singur 
în sarcina nostră." 3) 

») I. Timot. II 4. 
>) I. Tessalon. V 9. 
3 ) Homilía 60 ad pop. 

El trimite în cele din lăuntru ale nóstre 
darul lumineî ceresci, ca să ne fie cu putinţă 
a ne mântui, şi cu minunate chiemări ne 
îndemnă spre îndreptare; „chiamă de pre-
tutindenea spre mustrare, zice S. Augustin, 
chiamă de pretutindenea spre pocăinţă, 
chiamă prin facerile de bine ale făpturii, 
chiamă prin cetitoriul, chiamă prin tălcuito-
riul, chiamă prin cugetele cele mal ascunse, 
chiamă prin loviturile pedepsii, chiamă prin 
misericordia mângâierii." *) 

Eră ca să ajungem la cunoscinţa ade
vérulul, şi ast fel, să potem scăpa de jude
cata focului geenil, pe cum spusese odinioră 
celor din Ierusalim, grăise după veacuri şi 
cătră părinţii nostril „Pentru aceea etă eü 
trimit cătră voi Proroci, şi înţelepţi şi cărtu
rari." 6) Dară ca să nu cugete că trimişii 
eraü să venia la dînşil cu arme sgomotóse, 
eră nu cu sabia cuvântului carea se-i cuce-
rescă spre ascultare cuventătorie, adause numai 
de cât: „şi dintre dînşii veţi bate la sobó-
rele vóstre, şi-I veţi goni din cetate în cetate." 

Dóué sute de ani se împlinesc în mo
mentul acesta, de cînd în mănăstirea Prea-
8fintel Treimi din Alba-îulia, la auólul atot 
Clerului şi a mulţimii poporului românesc 
din Ardei şi părţile răsunară cuvintele de 
imputare părintescă rostite de cătră Mân
tuitoriul asupra cetăţii, carea nu a cunoscut 
vremea cercetării ei; o rază de lumină ce-
rescă va fi planat atunci peste minţile acelei 
obsee creştineşcl, şi îndemnaţi de căldura 
darului suprafiresc, cu inimi pline de mân
gâiere vor fi răspuns acelei chiemări dum-
nezeesci: Domne! etă am cunoscut şi noi, şi 
în ziua acesta a nostră, cele ce sunt cătră 
pacea nostră. 6) 

Se cuvine Creştinilor! să ne oprim 
puţinei a socoti cu deadinsul mal de cu samă 
dóué adevérurl, întăl: că părinţii nostril 
adunaţi, acum se împlinesc dóué sute de 
ani, aü cunoscut că de la Dumnezeu li s'a 
trimis lor archiepiscopul Atanasie ca să 
aducă la sfirşit bun pertractările începute 
sub Mitropolitul Teofil, şi continuate ne
curmat din Februariü 1697; a dóua: că pă
rinţii nostril aü urmat dictatului consciinţii 
creştineşcl, când ascultară de glasul ar-
chiereulul lor, şi primiră Sfîntă Uunire cu 
S. Scaun Apostolic al Romei. Vé rog să 
me ascultaţi! 

I. 

Cartea de mărturie, prin carea părinţii 
nostru Vlădica, protopopii şi popii biserice-
lor românesci din sinodul ţînut în Alba-îulia 
în 7 Octobre 1698 daü de scire ţării Ar
dealului, că din bună voia lor să unesc cn 
biserica Romei cea catolicescă, şi să mărtu
risesc a fi mădularile ceste! biserice sfinte 
catolicescă a Romii: întăritare ca aceea 
stârnise în ţară, cât mitropolitul Atanasiü în 
16 Novembre 1698 se vă<iu silit a scrie 
Cardinalului Leopold Kollonich, archiepisco-
pulul Strigonulul, Principelui primate al 
Ungariei, Supremului şi Secretariului Cance
lar, şi Consiliarului intim al Maiestăţii Sale 
rogându-1 să scrie generalului Rabutin, co-
mandantelul trupelor împărătesc! din Ardeal, 
ca să se îndure a apăra Clerul românesc de 
insultele adversarilor. 

*) în Psalm. CIL 
«) S. Mateiü XXUI. 34. 
•) S. Luca XIX 42. 

întru scutinţa drepturilor bisericii ro
mânesci împăratul Romanilor şi coronat 
Rege Apostolic al Ungarii Leopold I, după 
prerogativa-î de Rege al Ungariei, în 16 
Februar 1699 dede diploma în care dechiară 
a fi cu dreptate să nu fie lipsiţi de dreptul 
lor acela,, pe cari una şi acea-şî credinţă şi 
caritate I-aü legat în unitatea aceleia-şî S. 
Biserici catolice, ca pe fiii ascultători ai 
acelea-şl S. Biserici catolice îl încălzesce la 
acela-şl sîn. în urmă subt acela-şl cap ca 
pe mădularile aceluia-şl trup ÎI face vil, şi 
prin urmare îl arată capac! într'asemenea 
măsură de favorul cel dumnezeesc ca şi de 
cel omenesc. 

De aceea înţelegând că gintea valachi-
lor din Ardeal şi părţile adnexe începe a se 
întorce la unire şi la sînul S. Biserici a 
Romii, dechiară că atât bisericele şi persó-
nele bisericesc!, cât şi lucrurile sacre ale 
Uniţilor de ritul grecesc din Ardeal şi părţile, 
trăbue să se bucure de aeeea-şi immunitate 
eclesiástica, de care indult şi privilegii din 
prescrisele sfintelor Canóne, şi din învoirea 
domnitorilor, în faptă se folosesc şi se bu
cură bisericele, persónele bisericescl şi lu
crurile credincioşilor de ritul latin aî sfintei 
Biserici a Romii: în urmă adauge sancţiunea, 
prin carea voîesce a asecura valore favoru
lui dat prin diplomă. 

Actul acesta cesareü şi regesc fu pu
blicat în dieta ţinută la Alba-lulia în 8 
Septembre 1699, şi atunci} nu I-a contra
zis nimenea. 

înse dieta şi guvernul în 3 Octobre 
1699 trimit Cardinalului Kollonich resoluţiunea 
gubernială din 26 Septembre 1699 dată în 
trebile preoţilor românesci, şi se rogă de 
cardinal, ca să aprobe aceea resoluţiune „ca 
pe unicul firmament al liniscil atât politice, 
cât şi spirituali a celor patru religiunl recepte 
şi a totă gintea Ardelenescă." 7) Cele şepte 
puncte ale resoluţiuuil, şi instrucţiunea 
dată comisarilor, cari aveau să iesă 
în tote satele, nu cunosc sfinte canóne, nu 
admit jurisdicţiune archiereacă, nu considera 
imunităţi şi scutinţe de a Clerului. 

Archiepiscopul Atanasie din preună cu 
Sinodul seu într'acea-şi zi de 26 Septembre 
1699 şi eră-şi în 30 Septembre între puse 
protest, şi se apără de cele cuprinse în re
soluţiunea gubernială; — carea cu tote că 
modificată esenţial cu dtu 7 Februar 1700 fu 
întărită şi de cătră Cardinalul Kollonich. 

Ast fel diploma din 16 Februar 1699, 
dată în spriginul drepturilor bisericii nóstre, 
nu numai suferi restricţiuni contrare inten-
ţiunii şi textului el, ci dede ocasinne contra
rilor la porniri de acele asupra Veneratului 
Cler românesc, de cari acesta înainte de ce 
ar fi dat acea memorabilă carte de mărturie 
şi înainte de ce ar fi sosit diploma, nu păţise 
nici o dată. 

într'aeea Dositheü patriarchul Ierusali
mului, care venise în ţara Bârsei să adune 
elemosină, se sculă cu asprime asupra metro-
politului Atanasiü; se aflară şi de aceia, cari 
în repeţite rânduri puseră la cale delaţiuni 
trimise la Curtea imperială asupra lui Ata
nasiü. — Eră aversiunea staturilor ţării 
contra Clerului românesc, restituit prin di
plomă în drepturile ce i-se cuvin în înţelesul 
ss. Canóne, acesta aversiune îşi află motivul 
legal în sistema celor patru religiunl recepte, 

') vecjl Nicol. Nilles S. I. Symbolae L. II. 
pag. 234. 
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după eare biserica catolică era recepta numai 
în parte, cât să nu-şi potă avea Episcopul el, 
ci numai vicar. De unde guvernul ţârii prin 
decretul din 30 Iulie 1697, sub stemetul 
liniscei patriei, alungase în esilifi pe Epis
copul Transilvan Andrei Uyes denumit de 
cătră regele apostolic. 8). 

înţălegem de aici, că pentru ce erafl 
siliţi părinţii noştri, ca parte paciscente, a 
stipula încă în 7 Oetobre 1698, între condi-
ţiunile Sfintei Uniri acea cautelă neobicinuită 
între cel ce se împacă: „şi pe cinstitul 
Vlădic al nostru Atanasie nime până în 
mortea Sfinţiei Sale să n'aibă putere a'l clăti 
din scaunul Sfinţiei Sale." 

Aceste împrejurări grele îndemnă pe 
Atanasiu să adune Ia Albă-Îulia pe 4 Sep-
tembre 1700 sinod mare, la care se înfă
ţişară 54 protopopi, fie care cu juratul lor 
şi cu câte doi preoţi deputaţi din fie care 
protopopiat, şi cu mulţi alţi preoţi şi mireni 
din întreg Ardealul şi din părţile adnexe. 
După pertractări cuvenite gravităţii causel 
în5Septembre 1700 veniră la înţelegere co
mună, şi manifestul, conform în esenţia celui 
din 7 Oetobre 1697, îl subscriseră Mitropo
litul, fie care protopop înaintea juratului sâii, 
a doi comisari preoţi, şi a trei deputaţi 
bătrâni din fie care sat în numele distric
tului întreg. 9). 

După ce Mitropolitul prin visitaţiune 
canonică făcută în partea considerabilă a 
Ardealului, îşi câştigase de mal înainte cu
noştinţă despre starea bisericii sale, tot în 
acelaşi Sinod la 14 Septembre 1700 promulgă 
decrete disciplinari în 28 puncte de cea mal 
mare importanţă pentru cultul dumnezăesc 
după prescrisele bisericii greeescl, pentru 
binele Clerului şi al poporului credincios. 

Acelaşi Mitropolit înţelegându-se eu 
comaudantul general al trupelor împărătesei, 
în butul desmîntărilor de tot feliul pornite 
din partea adversarilor, se încinse spre călă
torie cătră Viena, unde ajunse în 5 Februar 
1701. în conferinţele ţinute sub presidiul 
Cardinalului Kollonich propuse cele opt pos
tulate ale Veneratului Cler formulate în 
Sinod, cari fără greutate fură admise din 
partea aulei imperiale, — în urma căror 
conferinţe Atanasie amăsurat legilor Ardea
lului primi diploma de confirmaţiune regie 
în demnitatea sa de archiereii, şi cu datul 
19 Martie 1701 fu spedată şi diploma a doua 
despre imunitatea şi drepurile bisericii ro
mânescl unite. 

Reîntors în patrie Mitropolitul Atanasiu 
în 25 Iunie 1701 fu instalat de cătră comi
sarul regesc conte Ştefan Apor de Altorja 
tesaurariul ţării; eraă de faţă baronul Haller 
presidentele guvernului, patru comiţi supremi 
şi alţi notabili ecclesiasticl şi mireni din 
staturile catolice. Veniră la aceea solemni
tate toţi protopopii şi peste o mie de 
preoţi, şi din palatul tesaurarial cu procesiune 
conduseră pe Atanasie la biserica metropo
litană a Prea Sfintei Treimi de Alba-Iulia, 
unde între aplausele Clerului şi ale poporului 
credincios, în butul tumultului încercat a se 
înscena la uşile mănăstirel, fură publicate 
diplomele preaînalte, spre mângâierea ne
spusă a credincioşilor adunaţi atunci la 
Alba-Iulia în număr ca acela, cât după pă-

8) Vezi Az erdălyi katholikus bizotsâg hatâs-
korârol. 8-° Gyulavehârvâr 1876 pag. 6. 

9 ) Vezi Acte Sinodali de Ioan M. Moldovan 
tom II Blaş 1872 pag. 115. 

rerea unanima a celor de faţă, atâta mulţime 
de popor de mai multe veacuri nu se mal 
adunase acolo. 

Atanasiu timp îndelungat cârmuise bi
serica românâscă din Ardeal şi după ce fu 
instalat; ci pe cum aduce cu sine chemarea 
de archiereii, formele legali împlinite dovedesc 
numai, că Intratul în staulul oilor a fost 
legiuit, dară luptele întru apărarea turmei 
necurmat sînt de a se purta; şi ferice de 
el! că Clerul mai în fie care an adunat la 
Sinod, nu s'a smintit de adversităţile ar-
chiereuluî său, ei l'a ajutat merefi, şi cre
dincioşii cu grele ispite strîmtoraţî, statornici 
aii rămas întru ascultarea archiereulul lor, 
pentru că sciaft învăţătura apostolului „că 
se cădea aceluia, care pe mulţi fii la mărire 
a adus, pe încăpătorul mântuirii lor prin 
patime a'l face desăvîrşit." 1 0 ) . 

II. 

Fiii bisericii românesc! din Ardeal şi 
părţile adnexe cucernici ascultară de glasul 
părintelui Mitropolit Atanasiii, că'l cunosceaii 
de om drept şi cu inimă pentru binele bi
sericii şi al neamului românesc, că să luptă 
pentru drepturi şi pentru celealalte condiţiuni 
de esistentă ale bisericii românesc!; eî vedeu 
din tdte împrejurările, că pe acest archiereii 
în causa cea mare a S. Uniri îl conduce 
intenţiunea cea mai curată, după cum el 
însuşi le spusese apriat în enciclica dată 
credincioşilor în anul 1.700 prin cuvintele 
„După ce plăcu proniei dumnezăescî a mă 
alege pe mine nevrednicul şi netrebnicul 
servul său, şi a mă pune archipăstor bisericii 
sale acesteia, nu m'am lipit de trup şi de 
sânge, ci cugetând cele ce sînt ale luî Dum
nezeii, eram îngrijat a pasce cu euvîntul 
adevărului, şi cu credinţa întregă, curată şi 
mântuitdre pe fiii lui Dumnezeu şi împreună 
moştenii lui Christos: drept aceea împreună 
cu alţi mulţi ne-am sfătuit, cum am putea 
aduce la sfîrşit lucrul salutar început de 
antecesorul nostru de bună pomenire." " ) . 

Credincioşi! acestei biserici cundseeau 
de ajuns gravitatea situaţiuniî generale a 
ţării, urmată de acolo că staturile îşi aleseră 
de domnitorifl pe tinărul principe Mihaiă 
Apafi al II-lea, care numai în 7 Septembre 
1701 abzise de principat, i a) va se zică la 
anul după ce s'a închiat s. Unire. 

Cunosceaii şi relele ce băntulafi tote 
straturile societăţii, car! dederă prilej răs-
boiuluî civil purtat cu succese învîrstate de 
la 1703 până la 1711, tocmai sub timpul 
păstorire! lui Atanasiu eare prin urmare 
întimpina cele mal mar! greutăţi de a pro
cura valdre drepturilor câştigate. 

Cu tdte aceste dînşil se alipiră de 
păstorul cel bun, şi încrederea şl-o aşedară 
în providenţa luî Dumnezeii, resoluţl a suferi 
tote cele ce pătira pentru numele lui cel 
sfînt. EI urmară într'acesta dictatul con
ştiinţei lor celei luminate, de ore ce cunosceaii 
de ajuns, că controversia cea înverşunată, 
carea dede prilej bisericii greceşti a se rupe 
de cătră biserică catolică, a fost de a mă
runtul cercetată, desbâtutâ, şi spre mângă-
erea tuturor deslegată pentru tdte timpurile 
în decretul s. Uniri, promulgat în Sinodul 
Ecumenic de la Florenţa la anul 1439, ca 

">) Evrei II 10. 
") F6ia pentru minte etc. 1862 Nr 23. 
") Acsâdi Ignâcz Magyarorszâg tortânete 

pag. 528. 

în forul deplin competent; sciafi şi aceea că 
definiţiunile sinodului ecumenic, cele aduse 
în cause de ale credinţei şi de ale moralului, 
obligă în conştiinţă pe toţi creştinii. — Dară 
el cu atât mal liniştit şi fără mustrare potură 
închia unire bisericeseă cu s. Scaun apostolic 
al Romei, cu cât însuşi conceptul uniunel 
este garantă deplină, că biserica nostră ro
mânescă de ritul grecesc şi în s. Unire are 
de a-şi păstra natura, calitatea, constituţiuneaj 
drepturile şi privilegiile el conform ss. Ca-
none, pe cum acesta fu apriat stipulat şi în 
decretul Sinodului de la Florenţa. 

III. 

Credinţa cu care părinţii noştri îmbră-
ţoşarâs. Unire, şi statornicia cu carea fiilor 
de două vecurî o mărturisesc, o apară, o 
întăresc până în ziua de azi, — aceste pro
videnţă divină le-a resplătit cu libertatea de 
carea se bucura în zilele nostre şi biserica 
românilor uniţi; spiritul părintelui nostru şi 
al marelui archiereii Atanasiu, pomenirea 
căruia cu pietate o reînprospetăm azi la 
două sute de ani, paremi-se că să îndreptă 
într'acesta sfîntă adunare cătră fiesce carele 
dintre noi cu cuvintele Domnului: „Amin 
grăesc vouă, că mulţi proroci şi drepţi aii 
dorit să vadă cele ce vedeţi voi, şi n'au. 
vedut." 1 S ) 

Că vă puteţi zidi biserici, locuinţe 
pentru preoţi, şcoli de tot felul, atunci când 
vă place, şi acolo unde doriţi, au nu este 
acesta una dintre libertăţile cele mal preţiose 
de cari se bucura cetăţenii unul stat de 
drept ? 

Că averile bisericilor, ale şcolilor, ale 
fondurilor vostre stau sub scutul legii, şi 
nimenea nechemat nu se pote atinge de ele 
nepedepsit; că comunităţile vostre bisericesc! 
nu mai pot fi eonstrinse a purta sarcinile 
comunelor bisericesc! de altă religiune; că 
persdnele vostre şi a celor ce se ţin de casa 
vostră sînt aparate de asupriri nelegale, de 
năvăliri violente, de agresiuni damnificătdre 
în averi private şi în numele vostru cel bun: 
au nu este acesta conştiinţa mângăitore a 
securităţii publice şi private în persdne şi 
în averi? 

Că persdnele vdstre bisericesc! pot să 
stea subordinate ma! marilor lor celor rân
duiţi în sensul aşedemintelor bisericesc!; că 
a le trage la răspuns numai archiereul lor 
este îndreptăţit; şi că corpurile ecclesiastice 
atât cele deliberante, cât şi cele judecătoresc! 
neîmpedecat pot să-şi vadă de chemare, aii 
nu este acesta imunitate ecclesiastică? 

Veneratul Cler în postulatul al V pre-
sentat aulei împărătesc! în 1701 oferise suma 
de 36.000 florenî ungaricall, ce i-se cuvinea 
în preţul bucatelor, date în grânariul împă
rătesc pe timpul ultimului răsboifl cu Turcii, 
ca din cametile acelui capital să se ţină 
şcole în Alba-Iulia pentru tinerimea română; 
aă nu se cuvine să vă închinaţi pronie! dum
nezăescî, carea în urma donaţiunil funda-
ţionalî, cu care v'a miluit Regele apostolic 
ca patron, şi în urmă înţelepte! chivernisirl 
ce au dovedit în tdtă vremea archiereii 
voştri, v'au câştigat mijlocire ca astăzi pe 
fie care an să aveţî de unde întorce spre tră-
buinţele acestei Venerande Mitropolii, şi ale 
aşedemintelor de lângă dînsa, sume îndoit 
mal mari, de cât cum era acel capital, cu 

1 S ) S. Mateifi XIII. 17. 
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rară credinţă oferit preînaltului tron în 
folosul patriei? 

Aceste şi altele multe cari înşive bine le 
sciţi, că vi le întinde S. Biserică, îndemne-ve 
să staţi cu statornicie în credinţă cătră prea 
înaltul tron al Regelui Apostolic, căruia eu 
fuseî credincios în vremuri forte grele şi 
cu îndoială. 

Eră biserica vostră, pe cum făcuraţî 
pân aci, susţineţi-o cu tăria, şi cu bună 
creştinătate carea are „făgăduinţa vieţii 
cestei de acum şi acelei venitore." " ) 

Ca de închiere lăsaţi să vă spun cu 
înţeleptul: „Ascultaţi fii învăţătura părintelui 
şi luaţi aminte să cuuosceţî sciinţa. Că dar 
bun dăruesc vouă, legea mea să" nu o pără
siţi. Că şi eu am fost ascultător tătâne meii, 
şi iubit înaintea feţii maicei mele. Cari me 
învaţă şi zicea, să se întă reşcă cuvântul 
nostru în inima ta, păzesce poruncile, şi nu 
le uita." 1 6 ) 

Pacea mea o dafi vdue! eră binecu
vântarea să o primiţi de la Părintele Păsto
rilor, de la următoriul sfîntului, măritului, 
întru-tot-lăudatului şi mai marelui Aposto
lilor Petru; pe părinţii voştri efi î-am reîn
tors la împărtăşirea S. Scaun Apostolic, a 
vostră este mărirea că vecjutul cap al bise
ricii ve cunosce, şi cu căldură părintescă 
ve binecuvîntă. 

Unirea credinţi! şi împărtăşirea Spiri
tului sfînt cerşind, pe noi înşine şi unul pe 
altul, şi totă viaţa nostră lui Christos Dum
nezeii se o dăm! Amin. 

Al treilea Sinod 
provincial. 

De o dată cu serbările iubilare s'afi 
ţinut aici al treilea Sinod provincial. Celea 
dintâiu doue sinode s'afi ţinut sub fericitul 
Mitropolit Vancea, la 1872 şi 1882 şi în 
ele s'au adus legi folositore pentru biserica 
nostră. Sinodul de acum a fost convocat 
mal ales spre a comemora actul măreţ al 
Sf. Uniri, şi eventual a aduce şi alte decrete, 
a căror lipsă se simte. 

Prima şedinţă prosinodală s'a ţinut 
Luni la 17 Sept. la orele 4 d. a. când adu-
nându-se toţi cei chemaţi în sala consistorială 
şi fiind Archierei! îmbrăcaţi în patrachir, 
mandie şi camilafcă, er preoţii în omătul 
lor, după ce Mitropolitul a deschis şedinţa 
s'afi ales oficialii Sinodului: judji, promo
torii, secretarii, notarii, teologii, canoniştii şi 
măiestrul ceremoniilor. După aceste cei pre-
senţi şi-afi presentat documentele creden-
ţionale. S'afi constatat că sînt de faţă toţi 
cei invitaţi afară de vicarul Năsăudului şi 
superiorul mănăstire! de la Bicsad. Lista 
celor chemaţi am publicat-o în un număr 
trecut, e de a se adauge la cei înşiraţi acolo 
Cuvioşia Sa Părintele Ieromonach Dămian 
Elie Domşa. 

Mercur! dim. după celebrarea Sfintei 
liturgil prin Escel. Sa Episcopul Pavel, s'a 
ţinut întâia sesiune publică, în care s'a pu
blicat decretele deja aduse despre deschiderea 
Sinodului, mărturisirea credinţi!, modul 
vieţuirii pe tîmpul Sinodului, decretul de a 

") I Timoteă IV 8. 
») Pildele Iul Solomon IV 1—4. 

nu prejudeca şi de a nu se depărta înainte 
de terminare. 

Azi Mercuri la órele 7. s'a ţinut liturgie 
solemnă pontificată de Escelenţa Sa Mitro
politul eu asistinţa alor 12 preoţi, represéntate 
fiind tote diecesele. 

La 9 Va va fi a dóua şi ultima şedinţă 
publică, în care se vor publica decretele 
aduse în congregaţiunile ţinute în zilele 
trecute. 

Decretele aduse se vor înainta Sf. Scaun 
Apostolic al Romei spre aprobare, după 
care se vor publica în totă Provincia. 

Aflăm că în ziua de 18. crt. s'a spedat 
o telegramă (latinesce) omagială Sfinţii Sale 
şi una (românesce) Maiestăţii Sale. 

Sfinţia Sa a răspuns telegrafice prin 
cardinalul Rampolla. 

Azi cu trenul de amiazi a plecat Escel. 
Lor Episc. Pavel şi Szabó, şi membrii si
nodali din diecesele lor; zilele aceste se vor 
depărta şi ceialalţi, rămânând Blaşul cu 
amintirile trecutului. 

E c h o u r I. 

Mulţi din cei ce n'au putut lua 
parte la serbările ducentenariuluî Unireî, 
prin adrese şi telegrame şi-aii esprimat 
omagiul lor. 

Publicăm din cele multe, doue so
site la adrese nostră. 

Redacţiunea „Unirea." 
în numele parochieî şi protopopiatului 

Sibiiului salutăm cu însufleţire serbătorirea 
comemorativă a sfintei Uniri în centrul 
Mitropoliei. 

Jiusu Toyan 
protopop. cooperator. 

* 

Escelenţa Ta! 

în lupta pentru neatîrnarea nostră bi-
sericescă, când tot mai multe sînt pedecile 
şi tot mai mulţi sînt duşmanii, o zi de săr-
bătdre are îndoit farmec şi îndoită mângăi-
tore putere. 

De aceea astăzi, când toţi fiii bisericii 
nostre serbeză, când tote aspiraţiunile cre
dincioşilor se aştern la trentele tronului mitro
politan; studenţii universitari greco-catolici 
ne transpunem sufletesce în mijlocul bucuriei 
generale, ne închinăm memoriei marelui 
Atanasie, înşiruindu-ne cu dragoste şi devo
tament în jurul tronului neprihănit al vred
nicilor lui urmaşi. 

AI Escelenţie! Tale 

Budapesta, 16 Septembre 1900. 

Alesandru Ciura, teol. abs., stud. fii. 
Octavian Prie, teol. abs., stud. fii. Octavian 
Furnea, stud. Iurist. loan F. Negruţiă, stud. 
inginer. Victor Nemeş de Alamor, stud. Iur. 
Aur. Oprea, stud. în drept. Silvia Marcu, 
stud. tehnic, loan Ghristian stud. med. Emil 
Surdu, stud. Iur. Nicolaă Stanciii, stud. 
inginer. Victor Gael, stud. în drept. Ale
sandru Părva, stud. în drept. Florian A. 
Mureşian, stud. des. Leonida Domide, stud. 
med. Augustin Maior, stud tehn. Zacharie 
German, stud. fii. Flaviu G. Domşa, stud. 
în arte. Basil Ciura, stud. Iur. 

Nr. 62—1900 
R. î. 

Convocare. 
Din incidentul aniversării iubileuluî de 

200 ani al S. Uniri, prin acesta convocam 
la Lugoş pe 7 Octobre st. n. 1900 Adunarea 
Generală colectivă festivă a Reuniunilor în
văţătorilor români gr. cat. din ţinutul Lugo-
şului şi al Haţăgului cu următorul: 

Program : 
(Duminecă 7 Octobre a. m.) 

1. Participare în corpore la s. liturgie 
pontificală, ce o va celebra Ilustr. Sa dl. 
Episcop diecesan în Biserica Catedr. la 
9. ore. 

2. După sfirşitul s-tei liturgil, deschi
derea Şedinţei în Biserica Catedrală. 

3. Manifestul de Comemorare al actului 
iubilar al S. Uniri. 

4. Raporte despre activitatea Comite-
tetelor reuniunilor în anul trecut şi estrada-
rea acelora la comisiunile alegânde spre a 
esamina aceste raporte. 

5. Prânz comun (banchet). 

Şedinţa 11. 
(la 4 ore p. m.) 

6. Cetirea istoricului ambelor reuniuni. 
7. Raportele comisiunilor esmise pentru 

esaminarea raportelor generale. 
8. Alegerea oficialilor şi restaurarea 

comitetului Reuniunii învăţătorilor rom. gr. 
cat. din Ţinutul Lugoşului pe periodul 
1901-1903. 

9. Propuneri eventuale. 
10. La cas că timpul va permite o 

leeţiune practică insiuuată. 
Observăm că în acesta zi va fi prânz 

comun (banchet) cu 2 cor. cuverta, eră sara 
Concert eu cooperarea corurilor din Lugoş, 
Oraviţa şi Ticvaniul-mare. 

Despre încortelare s'au luat disposiţii. 
Membrii sînt prin urmare rugaţi a se insinua 
până în 4 Octobre n. la presidentul Comi
tetului aranjator M. On. D. George Popovici 
protopop gr. cat. în Lugoş, că participă 
la adunare şi la prânz. — Dorim şi 
aşteptăm ca fie care membru al Reuniunii 
să şi îea parte la acesta adunare festivă. 

Lugoş—Haţeg la 12 Septembre 1900. 

loan Boroş Nicolaii Nestov 
canonic. vicariu. 

Conspectul 
cheltuielilor şi venitelor avute cu oca-
siunea concertului şi a petrecerii cu joc din 
18 Sept. 1900. 

încassărî afi fost de . . . 1056 cor. 42 fii. 
suprasolvirl: Nic. Racoţa 2 „ — „ 

Suma . . . 1058 „ 42 „ 
Cheltuieli documentate. . 658 „ 22 „ 

Venit curat . . . 400 „ 20~7 
adecă patru sute corone şi 20 fii. 

Blaş în 25 Sept. 1900. 

Gavriil Precup. lac. Mure'san. 

Editor şi redactor réspundétor: 
Aurel C. Domsa. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


